

以史为鉴映初心 奋楫扬帆启新程

——凯里市扎实开展党史学习教育综述

◎通讯员 龙文芳

一次次深入学习和深刻研讨、一堂堂党史宣讲和讲授党课、一场场重温宣誓和教育讲堂、一桩桩为民办实事纾民忧解民困……一年来,一场全面而深刻的党史学习教育在凯里持续掀起热潮。

思想在升华,共识在增进,力量在凝聚。一年来,无论在机关、企业、社区、学校、医院,还是在田间地头、村户院落,党史学习教育如春风细雨般滋润着凯里大地,激发出奋进之力。

凯里市按照“学史明理、学史增信、学史崇德、学史力行”总体要求,紧盯“学党史、悟思想、办实事、开新局”目标,认真开展党史学习教育各项工作,激发全市党员干部干事创业激情,解决了一批群众“急难愁盼”的问题,为奋力开创“强州府·大凯里”发展新局面注入强大动力、凝聚强大合力。

学史以明志,鉴往而知来。凯里市党史学习教育高标准起步,成立中共凯里市委党史学习教育领导小组,市委书记任组长,相关领导任副组长,领导小组下设办公室,办公室下设7个工作组。及时召开全市党史学习教育动员大会和印发指导性文件,重点聚焦专题学习、专题宣讲、专题党课等关键环节,推动党史学习教育接地气、聚人气,出亮点、出实效,得到群众认可。

聚焦专题学习,在学深悟透上下功夫
领导干部“带头示范学”、党员干部“全面系统学”、线上线下“融会贯通学”。市委召开专题学习会议10次,专题学习研讨6次(截至2021年12月)。基层党组织通过“三会一课”“主题党日”等形式开展专题学习。全市各党委(党组)、支部开展专题学习5000余次,专题研讨1000余次。

在线上,充分利用学习强国、新时代学习大讲堂、微信公众号等线上平台,让党员干部自主学习,利用各类新媒体平台推送党史学习教育相关资料、党史微视频500余次。各单位学习亮点纷呈,城西街道的“有声图书馆”,市税务局开通“红色小广播”,党员干部反响热烈。在线下,充分发挥凯里党史陈列馆、李家祠堂等红色文化教育基地作用,组织全市党员干部到红色阵地接受现场学习。

聚焦宣传宣讲,在氛围营造上下功夫

市委宣讲团结合实际,制成了一批专题宣讲精品课件。市委常委深入基层开展宣讲15场次,上党课10场次。全市各级领导干部带头开展宣讲500余场次,市委宣讲团深入基层开展宣讲1070场次。

创新开展“汉语+苗语”双语宣讲,解决部分少数民族党员群众学习困难等问题,全市开展“双语”党史宣讲350余场次。组织先进典型到单位、企业、村(社区)开展宣讲,让党史宣讲在基层“深下去、沉下去”,全市开展先进典型宣讲1856场次,受众人数3万余人次。

在全市范围组建园丁宣讲团、青年讲师团及红领巾宣讲团,园丁宣讲团开展校园宣讲1000余场次,青年宣讲团和红领巾宣讲团开展宣讲100余场次。

市级媒体平台开设党史学习教育专栏,开通公交红色广播;全市举办“喜迎建党百年”系列活动2000余场次;各级媒体平台累计刊发本市党史学习教育信息3500余篇(条),被中央、省、州媒体刊发报道462篇(条)。

聚焦专题党课,在理论武装上下功夫

围绕主题,开展学习。重点围绕深入学习贯彻习近平总书记视察贵州重要讲话精神,在庆祝中国共产党100周年大会上的重要讲话精神,开展专题党课学习。

以上率下,上好党课。县级以上领导干部上党课50余场次,各党委(党组)班子成员上党课800余场次,各支部书记上党课1150余场次,全市开展党课2000余场,受众人数3万余人次。

聚焦专题培训,在应训尽训上下功夫

与干部培训班同步推进。市委党校将党史学习教育内容纳入各类干部培训班课程,开展培训18期,累计培训5392人次。对党员领导干部开展专题培训。举办凯里市领导干部学习贯彻习近平总书记视察贵州重要讲话精神专题培训班和凯里市学习贯彻党的十九届六中全会精神宣讲报告会暨宣讲员培训会,参加培训600余人次。对园丁宣讲团进行培训。强化对党校思政课教师、青年宣讲团成员、园丁

宣讲团成员及红领巾宣讲团成员进行专题培训。全市举办宣讲队伍培训10余期,培训人数800余人。

聚焦调查研究,在务求实效上下功夫
突出重点,谋划选题。全市党员领导干部紧紧围绕贯彻落实习近平总书记视察贵州重要讲话精神,围绕“四新”抓“四化”,紧扣“强化州府担当,展现州府作为,重塑州府形象”主题,找准调研方向,选好调研课题。

深入一线,问计于民。各级党员领导干部深入群众,问计于民。全市40名县级以上领导干部深入开展大调研大走访,聚焦城镇化建设、工业发展、乡村振兴、旅游发展等问题,深入开展调研。

整改落实,对账销号。全市各级领导干部广泛收集群众意见,针对调研发现问题,建立问题台账,扎实为群众办实事、解难题。县级以上领导干部通过调研解决发展难题86个。

聚焦警示教育,在清正廉洁上下功夫

通过开展警示教育学习,筑牢拒腐防线。市委常委会在会前利用“廉政十分钟”时间,组织参会领导干部观看警示教育视频。各单位组织党员干部观看警示教育案例视频1200余场次。各单位组织党员干部学习《党的十九大以来贵州省查处违纪违法党员干部案例警示录》《黔东南州查处违纪违法党员干部案例警示录》等鲜活教材1000余场次。全市2万余名党员干部参观了警示教育基地,现场接受警示教育。

聚焦政治生活,在对照检查上下功夫

全市各党委(党组)、支部严格按照党史学习教育要求,召开专题组织生活会和民主生活会。通过开展会前学习、谈心谈话、批评与自我批评、建立问题清单,把自己摆进去、把职责摆进去、把工作摆进去,真正找准“病根”、核准“病因”。通过开展批评与自我批评,达到了“团结一批评—团结”的效果。对存在的问题,坚决做到清单式销号、精准式整改。

聚焦为民服务,在“为民办事”上下功夫

全力推进项目清单任务办。全力推进涉及省、州、市三个层面项目清单办结率,凯里市涉及省级层面清单25项、涉

及州级层面清单43项、市级层面清单50项,已全部办结。

全力推进为民办实事见成效。各单位各部门通过多种形式为民办实事。市政务服务中心设立“码上办”服务机制,将业务事前精准指导前置,让审批服务效率再提速;洗马河街道上线居民“码上办”平台,让群众居民“微心愿”变成群众的“幸福清单”;市委组织部在全市各村(居)、社区创新成立“村社宜站”便民服务平台,给群众生活带来方便和实惠。

全力推动为民办实事常态化。各单位各部门构建长效化保障机制,在服务群众,解决难题上展现新作为。市医保局制定“五阶段+五区”工作方案,全面推进医保系统“一窗通办”改革提速提效。市公安局完善居住证制度,引导易地搬迁群众落户城镇。白果井街道思源社区制定“五联五强”工作机制,推动党建工作与社区治理、社区服务等工作全面融合,提高搬迁群众满意度。

全力推进为民办实事走深走实。建立5本“民生”台账,共解决民生问题1280项,化解问题楼盘24个,处理基层矛盾纠纷678起,化解信访积案260个,全市开展志愿服务5万余人次。

聚焦督促指导,在推进实效上下功夫

从全市各部门抽调33名干部组建督导组,分为5个巡回督导组,定期对全市85个参学单位进行实地督导。巡回督导组采取巡回指导、随机抽查、调研访谈等方式对参学单位进行督导。共开展督导339次,提出指导性建议144条。通过强化督导,促进了全市各单位党史学习教育工作实现整体推进,各参学单位按要求完成了各项任务,办实事有序推进。

站在新起点,凯里市以党史之光照耀奋进之路,踔厉奋发、笃行不怠、勇毅前行,意气风发向着“强州府·大凯里”奋斗目标阔步前进,走前列、作表率,书写出更加灿烂的新佳绩,再创振兴发展的新辉煌!



火红的对联,热腾腾的饺子,充满欢笑的团聚……关于春节、年味,每个人都拥有着自己的感受。儿时记忆中,过年意味着母亲忙碌的身影,还有里里外外清爽整洁、窗明几净的环境。每逢年终大扫除,母亲总是特别忙碌:彻底打扫室内室外,将各种器具擦拭干净,拆洗被褥、窗帘等物品,干干净净、清清爽爽迎春。

清风长拂,清气长存,映照春节的一种文化底蕴。据《荆州记》记载,诗人陆凯与范曄相善,自江南寄梅花一枝到长安并赠诗曰:“江南无所有,聊赠一枝春。”可见,人之相交并不全是讲究锦衣玉食、人情重礼,即便拥有一枝梅花也能承载寄托、寓意美好,成就一段佳话。年味千万种,清新意蕴深。这股清新之风绵延千载,至今仍温暖着人们。

在我们党的奋斗历程中,清新一过、清爽过年,更是一种风尚、一种坚守。“红军中官兵伙食像嚼蜡一样,白军里将校伙食起居不同”,朱德同志过春节写的这副对联,体现了人民军队新型的官兵关系。“多打大胜仗”,刘伯承同志用捷报为人民恭贺新春,展现了战地过节的火热激情。这些红色故事,并未因时间久远而被人淡忘,至今仍给人以深刻启示。

“人之寿夭在元气,国之长短在风俗”。清爽的年味,不仅在于环境的干净整洁,更有风气的嬗变。拂去心中爱慕虚荣、崇尚浮华的泡沫,涤荡物质至上、享乐主义的污浊,过年便有了更为深厚的心灵体验、更为浓郁的文化氛围。甩掉排场、面子这些负担,做到节俭、简朴、温馨、喜庆过节,才会让年味回归本真。为春节注入新的时代元素,话变化、聊民生、增信心,这样的春节方能更有意义。以清爽营造年节的暖意,我们得到的将是心情的放松、心灵的愉悦,还有情感的积累、文化的陶冶、人生的升华。

社风民风的改变,原动力在于党风政风的净化。党的十八大以来,对于节日的腐败,以习近平同志为核心的党中央坚持不懈地进行铁腕治理,让风气为之一新、群众拍手称快。然而,清与浊的博弈、廉与贪的较量,是一场持久战、拉锯战。“廉不廉,看过年”。广大党员、干部必须保持清醒头脑,守好“年关”过好“廉关”,自觉远离奢靡之风,崇尚节俭而尚俭朴、远低俗而扬高洁,扎深扎牢自律的篱笆,以清廉的实际行动营造清新的年味。

过年的清新、清廉、清爽,归根结底在于人之清,在于清者志清远、性纯洁、品清正。春节期间,静下心来读读书,让大脑充电,为思想洗洗尘,不仅能让人过得充实而有意义,更有助于让清风伴我们前行,从而抖擞精神奋进新征程,矢志书写更灿烂的篇章。



清清爽爽过年

◎向贤彪

“红马甲”护航春运回家路

本报讯(通讯员 杨润东)“您好,请您规范佩戴口罩,并出示您的健康码、行程码有序进站……”1月20日,共青团黔东南州委、共青团凯里市委、共青团凯里北高速公路运营中心总支委员会等志愿者来到凯里高铁南站志愿服务2022年“青春志愿行 温暖回家路”暖冬行动。

当天,凯里南站进出口、广场,一个个身穿“红马甲”的志愿者瞬间变成“咨询员”“服务员”,争相给春运来往旅客、返乡市民提供电子购票、路线引导、搬运行李以及宣传凯里市最新疫情防控政策等服务,他们穿梭在人群中,用他们的热情和耐心温暖了一条回家路。

期间,一名旅客匆匆赶到凯里南站,站在自动售票机前,因不熟悉手机客户端取票流程,神色慌张,共青团凯里北高速公路运营中心总支委员会的志愿者见状,马上迎上去,微笑着说:“大叔,不急不急,我来帮您……”拿到票的大叔,连声道谢。一个小小的举动不仅温暖了大叔的回家路,志愿者的内心也因一声声道谢感受到了助人为乐的开心。

“现在是疫情期间,又遇上春运,车站的工作人员压力很大。”共青团凯里北高速公路运营中心总支委员会志愿者说,要在春运期间贡献自己一份微薄的力量。

据悉,今年春运期间,志愿者将根据各地实际需求,在火车站、汽车站、高速公路及干线公路服务区等各级交通运输枢纽,开展疫情防控宣传、换乘指引等一系列有深度、有温度的志愿服务。

据了解,2022年春运从1月17日至2月25日,志愿者一直在客运站、火车站、高铁南站等地,开展“暖冬行动”志愿服务。

路灯亮了 路面平了 群众笑了

本报讯(通讯员 顾先军)近日,凯里市未来城福源路路灯亮了,三棵树镇环岛路面平了,司机赞了,老百姓笑了!

“我们的小区路灯亮了,出行方便了,谢谢市委市政府!”居住在未来城福源路附近小区的张大爷激动地说道。

这只是市委产投委民生办开展“三项服务”的一个生动缩影。深入问题现场,按照归口办理、限时办理的要求,市委产投委民生办及时联系市综合行政执法局现场办公,要求限时办结。市综合行政执法局于1月11日完成了未来城福源路路灯维修6盏、三棵树镇环岛破损维修140平方米。

据了解,市委产投委民生办自2021年12月组建后立即入驻州“12345”政务服务便民平台,收集老百姓反映的“急难愁盼”问题,对涉及问题未按时办结的部门,纳入民生问题整改台账,未来城福源路路灯和三棵树镇环岛路面就是其中限时整改的两个问题。

基础民生和基层民生问题一直是老百姓最关心、最直接、最现实的民生问题,市委产投委民生办紧紧围绕“双基”工程,畅通责任部门联系群众渠道,做到“事事有回音、件件有落实”,全力打通民生问题“最后一公里”。

2021年凯里市发放应急物资670余万元

本报讯(通讯员 朱霞)为切实提升凯里市应急管理,全力保障全市人民群众生命财产安全,2021年凯里市发放应急物资670余万元。

据悉,全市发放救灾帐篷60余顶,取暖器1100余台,消防抽水泵233台,四季保暖衣物、鞋子、救生衣、雨衣、棉被等250余件套,大米、食用油等日常生活用品160余件。

2021年凯里市农房保险共结案142件,受损农户244户,完成结案赔款金额250余万元。市级组织发放过渡生活补助和应急救助2余万元,各镇(街)发放冬春救助资金90余万元,惠及群众1366户4849人。



为营造欢乐、祥和、喜庆的新春氛围,1月26日,市中心福利院在做好常态化疫情防控工作的基础上,开展了一场别开生面、情意浓浓的迎新春联欢活动。

民族舞蹈、芦笙演奏、红歌独唱、苗歌合唱、互动游戏等在节目中接连呈现,整个活动现场气氛欢快热烈,歌声、笑声、掌声连成一片,大家一起载歌载舞,歌颂新时代,赞美新生活,共同表达对新春美好的祝福。

图为苗歌合唱表演现场。
(通讯员 何欣 摄)

市融媒体中心携手爱心企业开展“献爱心·送温暖”活动

本报讯(通讯员 李淑民 李淑慧)近日,市融媒体中心携手星艺装饰公司到开怀街道寨瓦村开展“献爱心·送温暖”活动。

活动中,市融媒体中心党员同志与星艺装饰公司志愿服务人员组成慰问小组,为困难党员、群众发放了大米、食用油等生活物资。对于年纪较大或行动不便的群众,慰问小组分批把生活物资送到群众家中,并叮嘱他们要多保重身体,保持积极乐观的心态,过一个欢乐祥和的春节。

“我们听说寨瓦村的乡亲们还缺一些过年的物资,所以就采购了一些大米和食用油到村里来开展献爱心活动,希望能给乡亲们解决一些实际问题。”星艺装饰公司市场部主要负责人说道。

据了解,此次活动共发放大米50袋、食用油50桶,每一位收到这份暖心礼物的困难党员、群众都露出了开心的笑容,感受到了爱心企业和社会的关爱。



“献爱心·送温暖”活动现场

